



协办:山西省教育学会

现代教育



本刊官网: <http://www.xdxzw.com.cn>
E-mail: kxclb_box@163.com

国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号: 21-1030 第141期

以“遇见美好 触动心灵”为主题

2023 山西第八届现代教育年度盛典隆重举行



遇见美好 触动心灵

第八届现代教育年度盛典特刊

2023 第八届现代教育盛典

线上 431.3 万人观看,点赞量达 76 万次

2023 第八届现代教育盛典在网易山西移动端、网易新闻客户端同时直播。



协办单位

阳曲县红色店子底支前纪念馆



1月20日上午9时,随着开场舞《壮志少年行》最后一个动作潇洒结束,以“遇见美好 触动心灵”为主题的2023山西第八届现代教育年度盛典在太原市成成中学晋源校区隆重开幕。

山西省体育总会主席、山西省体育局党组书记、局长苏亚君,山西省教育学会秘书长陈晓力,山西省社会学会常务副会长、山西省社会科学院研究员、享受国务院政府特殊津贴专家谭克俭,山西中德投资集团董事长、十二届全国政协委员、山西财经大学、中北大学客座教授程田青,山西师范大学教授、社会学与法学学院院长王小平,网易山西总编、山西大学副教授李恒灵,太原理工大学马克思主义学院副教授吕其铨,山西省社会学会教育社会学专业委员会秘书长马正,北京师范大学亚太国际教育培训中心特聘专家姚世敏,太原市教育学会副会长裴丹,太原市交通学校校长黄胜勇,心理学副教授、国家二级心理咨询师、山西省团体心理学会常务理事王艳,太原市尖草坪区教育局党委书记、局长刘永诚,太原市成成中学校长张卫民,太原市尖草坪一中校长卢文青,太原市万柏林区中心实验小学校长张东晓,太航幼教集团总经理孙文利、阳曲县侯村乡党委委员、副乡长、店子底村党支部书记、省人大代表石狗栓以及200多所学校的校长、老师等出席了本届盛典。

在热烈的掌声中,山西省社会学会常务副会长、山西省社会科学院研究员、享受国务院政府特殊津贴专家谭克俭,山西省教育学会秘书长陈晓力,分别代表此次盛典的主办方发言。

谭克俭表示,希望借助该盛会的影响力和传播力,进一步阐明学会关注、研究教育与社会的重要关系这一宗旨,进而把更多的学校、师生、学生家长以及学生成长所需的环境联系起来,扩大研究领域,提高研究课题的代表性、影响力,推动全省社会学领域的研究更深入实际、更接地气,取得的成果更具指导意义。

陈晓力向盛典的召开表示热烈祝贺。他说,此届盛典向公众开启了多维度深层次的领域之门,营造全社会支持办好人民满意的教育的良好氛围,同时实现了思想碰撞和信息共享。他希望新时代的广大教师,要力争做“大先生”严爱相济,润己泽人,以热心从教、精心从教、长期从教、终身从教的情怀为伟大的教育事业而奉献,承担起教育强国时代重任!

接下来,太原市成成中学校长张卫民致欢迎辞,网易山西总编、山西大学副教授李恒灵致开幕词。

张卫民向与会嘉宾介绍了成成中学的办学传统和教育理念。他强调,深刻理解和把握教育高质量发展,是每一位教育工作者面临的时代命题。成成中学将为办一所“守人文底色、树科创特色育大成智慧”的高品质、示范性中学,踔厉奋发,勇毅前行,继续谱写办好人民满意教育新篇章。

李恒灵在致开幕词时表示,教育不仅关乎个人的成长,也关乎社会的进步。当我们在教育中遇见美好,我们的心灵就会变得更加宽广和深邃。只要我们用心去感受,去体验,去实践,教育就会成为我们人生中

最美好的遇见。

盛典组委会现场发布了评出的2023年度校长关注的十大教育新闻和2023年度山西校园十大新闻(篇目见本周刊上期2版至3版)、2023年度十佳通讯员和2023年度十佳通讯员组名单(名单见本期第5版)、2023年度优秀校媒名单(名单见本期链接),并向2023年度山西校园十大新闻涉及的学校、2023年度十佳通讯员、2023年度十佳通讯员组、2023年度优秀校媒颁发了荣誉证书。

太原市尖草坪一中成为吉林大学等多所高校“优秀生源基地”被评选为2023年度山西校园十大新闻之一。该校校长卢文青代表获奖学校发言。她表示,“优秀生源基地”的建设,对于高校和高中都具有重要的意义。学校将充分利用优质教育资源,深化课程教学改革,提升整体办学质量,为吉林大学等优质高校输送更多优秀生源,为社会培育更多优秀人才。

获得2023年度十佳通讯员称号的山西省榆次第一中学通讯员刘宇作为代表发言:“获得此奖既是荣耀,也是鞭策。它提醒我们要更加敏锐地去洞察生活,更加深情地去撰写每一篇报道,更坚韧地承担起传播校园文化弘扬正能量的重任。”

获得2023年度十佳通讯员组称号的太原市迎泽区青年路小学代表获奖通讯员组发言。她表示,过去的一年里,该校通讯员老师们的采写能力不断提升,广泛宣传了该校办学的初心理念以及取得的成就。这份荣誉既是对既往工作的肯定,也是对未来工作的激励。通讯员组全体教师将继续保持团队精神,勇往直前,追求更高的目标。

协办单位的店子底村党支部书记石狗栓在发言中向主办方和各位校长、老师对店子底村红色教育的发展表示感谢。因为有红色教育才有今天的红色店子底,才能传承党的优良传统,传承支前精神。他希望能有更多的学校能够带领孩子们走进店子底,让孩子们感受红色精神。

随后,盛典进入“专家报告”“尖峰对话”“经验分享”三大环节。

在“专家报告”环节,山西省体育总会主席、山西省体育局党组书记、局长苏亚君作了题为《体育精神与教育文化》的报告。他以《诗华》一书为线索,讲述

了近年来山西体育的快速发展,指出学校要高度重视体育的育人功能,推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展;山西师范大学教授、社会学与法学学院院长王小平的报告题目为《父职被动的角色期待和影响因素研究》,讲述了家庭教育中父亲角色的形象变迁,从学者、研究者的角度为家庭教育带来启发;山西中德投资集团董事长、十二届全国政协委员、山西财经大学、中北大学客座教授程田青作《深耕文化沃土赋能教育创新》主旨报告,网易山西总编、山西大学副教授李恒灵分享了《校园文化体系建设方法论》报告,分别从企业与学者角度分析校园文化建设的新路径、新方法。

在“尖峰对话”环节,围绕“学生心理健康教育、家校社协同育人、校园欺凌的应对、人工智能赋能教育”等话题,主持人——太原市万柏林区中心实验小学校长张东晓,组织引导太原市成成中学工会主席曹剑辉,心理学副教授、国家二级心理咨询师、山西省团体心理学会常务理事王艳,网易山西总编、山西大学副教授李恒灵,太原市交通学校校长黄胜勇,太航幼教集团总经理孙文利,北京师范大学亚太国际教育培训中心特聘专家姚世敏,太原市万柏林区中心实验小学校长李振华分别发表观点和看法,大家还对话题中涉及的热点、难点问题作了充分交流,提出了一系列新见解和新方法。

在“经验分享”环节,太原市五一路小学学生发展办公室主任李洁,山西农业大学附属学校政教主任王晓燕,太原市迎泽区青年路小学教导主任马静,太原市晋源区第六实验小学党支部书记、校长冀夏青,在山西省社会学会教育社会学专业委员会秘书长马正主持下,分别围绕家校协同育人、深化作业改革、加快集团化办学、办好人民满意的教育等主题,先后进行了治校育人经验分享,受到了与会人员的广泛关注。

据了解,2023山西第八届现代教育年度盛典通过网易PC端、网易新闻客户端、网易山西移动端等平台同步直播,点击量达178万人次。

此次盛典由山西省社会学会、山西省教育学会主办,网易山西新闻网、《科学导报·现代教育》编辑部、太原市成成中学承办,阳曲县红色店子底支前纪念馆、太原市宇文河生态庄园、大同市永成畜牧有限责任公司协办。

链接: 2023年度优秀校媒名单

1. 公众号

太原市万柏林区公园路小学
太原市交通学校

2. 校报

太原市万柏林区东社小学校
太原市小店区黄陵街道黄陵小学校
介休市第二中学校
太原市第十三中学校(太原市第五职业中学校)

太原市第五十五中学校
太原市第六十三中学校
太原市晋源区第三实验小学校
太原市晋源区第六实验小学校
太原市综合高级中学校
太原市晋源区姚村镇姚村小学
太原市晋源区姚村镇姚村小学
太原市晋源区姚村镇姚村小学
太原市迎泽区第二实验小学校
太原市杏花岭区职工街小学校